       CORRECTION du DM sur la COLLISION.
Sujet : La chaîne alpine est le résultat de la fermeture d’un océan par subduction ; présentez les principaux indices qui en témoignent.

Ceci est une proposition de plan, le contenu doit y être, mais il peut être présenté différemment .Il n’y a pas de plan parfait.

Introduction :

Les Alpes représentent un exemple de chaîne de collision résultant de la convergence de deux plaques continentales. Mais cette collision fait suite à divers événements : ouverture, fermeture d’un océan…

Nous relèverons pour commencer les indices montrant l’existence d’un océan, puis ceux de sa fermeture et enfin ceux de la collision.

I. Les indices d’un océan et de sa fermeture.
      1° Les roches= témoins d’un ancien océan.
*Dans la zone du Chenaillet, on trouve des Ophiolites= basaltes en coussins sur des gabbros et de la serpentinite= structure d’un plancher océanique formé au niveau d’une dorsale (auréole d’amphibole autour des pyroxènes, donc métamorphisme lié à l’hydrothermalisme).

*Des sédiments océaniques contenant des fossiles d’animaux marins + des radiolarites.

           2° Des ophiolites métamorphisées : témoins de la subduction de ce plancher.
Dans la zone du Mont Viso, on trouve des métagabbros de type éclogite, contenant des grenats et de la jadéite. Preuves que la plaque océanique a plongé à + de 50 km de profondeur. Il y a donc eu subduction du plancher océanique (métamorphisme à BT et HP).
II. Les indices de la collision continentale.
       1° Déformations observables en surface.

Présence de plis, de failles inverses, de nappes de charriage (les ophiolites ont été retrouvées à plus de 2000 m d’altitude), de chevauchements..
Tout ceci indique bien, une zone de compression, de raccourcissement…

            2° Déformations en profondeur.

L’enregistrement des ondes sismiques montre que sous les Alpes, la discontinuité du Moho se trouve à plus de 50 km de profondeur, on parle de racine crustale (empilement d’écailles crustales).
Conclusion
Les Alpes sont donc bien le résultat d’une collision faisant suite à une ouverture puis une fermeture d’un océan par subduction du plancher océanique. Les Ophiolites, leur degré de métamorphisme, les sédiments océaniques trouvés en altitude et les déformations observées en sont la preuve. L’Himalaya  a une histoire semblable à celle-ci. Illustrer votre conclusion de schémas : les schémas (3), 4 et 5 de la page 329.
