DM Crises.
Dans l’histoire de la Terre, on peut repérer de nombreuses crises notamment à la fin de l’ère secondaire.

Vous donnerez les caractéristiques ainsi que les causes de cette crise puis vous généraliserez à l’ensemble des crises afin de montrer leur intérêt et leur utilisation.

Votre exposé sera illustré de schémas.
Depuis 3,8 GA les espèces animales et végétales n’ont cessé de se renouveler et d’évoluer au cours des temps. Temps géologiques ponctués de crises dont la  plus connue est la crise Crétacé Tertiaire.

Après avoir montré  les caractéristiques  et les causes de la  crise K/T nous généraliserons à l’ensemble des crises puis montrerons leur intérêt et leur utilisation.

I. La crise Crétacé Tertiaire

A. Des modifications géologiques.

Dans les diverses régions ou la sédimentation a été continue, la limite entre le II et le III est caractérisée par une modification des types de sédiments aussi bien en milieu océanique qu’en milieu  continental.

En milieu marin, cela se traduit par une forte diminution de la sédimentation calcaire pendant une brève période, cela correspondant  à une rupture de la stabilité des conditions de dépôt.

Ces différents sédiments sont séparés par une fine couche d’argile enrichie en iridium.
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B. Des modifications  biologiques.

La limite entre le crétacé et le paléocène (III) est aussi caractérisée par :

-des extinctions massives  d’espèces aussi bien en milieu continental  avec les dinosaures et certains  mammifères qu’en milieu marin avec les ammonites, les foraminifères de grande taille comme les Globotruncanas.

-des apparitions de nouvelles espèces comme  chez les mammifères sur les continents, les foraminifères de petite taille (Globigérines) dans les océans et une augmentation importante des oiseaux dans les airs.
Les végétaux n’ont pas été épargnés, puisque les pollens représentant les plantes à fleurs dominent  la  fin du crétacé et  sont absents des strates argileuses de la limite, seuls sont présents les spores de fougères.
Schéma ou graphe
C. Les origines possibles.

Deux origines sont envisagées.
La présence d’iridium (élément rare sur Terre mais abondant  dans les météorites) mais aussi les quartz choqués (choc violent), les sphérules de roches carbonatées fondues, les magnétites nickélifères  (fusion de roche riche en nickel dans un milieu oxydant) ont été interprétés comme résultant d’un énorme impact météoritique.

De plus, on a découvert un cratère d’impact de 200 km de diamètre dans le golfe du Mexique daté de 65 Ma.

Les trapps du Deccan, en Inde, sont formées par un empilement de couches de laves basaltiques dont l’épaisseur totale est d’environ 2700m. Leur datation indique qu’elles se sont épanchées  à la limite Crétacé-Paléocène.L’origine volcanique est aussi envisagée.
II. Les crises en générales.

A. Caractéristiques des  crises

La crise du Crétacé-Paléocène est la plus connue mais pas la plus meurtrière. A la fin du Permien une crise a été plus violente.

Toutes les crises sont caractérisées par des extinctions massives   suivies par des apparitions de nouvelles espèces, familles, genres dans tous les milieux.
Ces modifications biologiques sont couplées à des modifications géologiques.

Les causes d’extinctions sont variées. Certaines crises sont  liées  à une origine interne avec le volcanisme (trapps) et la tectonique des plaques mais aussi peuvent avoir une cause extraterrestre avec les impacts météoritiques.
Les effets conjugués des deux auront des conséquences encore plus importantes sur les modifications climatiques et environnementales avec à court terme un refroidissement et une baisse de la luminosité qui auront des répercussions sur la photosynthèse et les chaînes alimentaires.

B. Les intérêts.

Les modifications brutales de l’environnement vont éliminer les individus qui ne sont plus adaptés. Les plus opportunistes vont occuper les niches écologiques laissées vacantes.

Un nouvel équilibre va s’établir entre les plus résistants.

Les plus adaptés pourront vivre, se reproduire et recoloniser les différents milieux.

Les crises sont de véritables moteurs de l’évolution, on parle de radiation évolutive.

C. Utilisation

Les crises correspondent à des ruptures entre des longues périodes de stabilité.

Ces modifications brutales des conditions  environnementales  et donc de  la biosphère sont pour les scientifiques des repères permettant le découpage des temps géologiques.
Suivant l’importance de la crise, elle permettra de séparer des étages, des périodes ou des ères.

Conclusion.

A u cours des temps géologiques, de nombreuses crises ont été répertoriées. La crise du crétacé-Tertiaire est caractérisée par la disparition des dinosaures, des ammonites mais aussi de certains foraminifères. La conjugaison du volcanisme et d’une météorite peut en être la cause.
Les crises en générales sont sur le même modèle, c'est-à-dire des extinctions massives couplées à des apparitions.

Ces crises alternant avec de plus ou moins longues  périodes de stabilité, participent au processus d’évolution.

Ces crises constituent des repères dans l’histoire de la Terre,  les géologues les ont utilisées pour établir un calendrier géologique.
