El agua del grifo: Comprensión escrita

No llueve, es evidente, vamos por el tercer año de sequía y ya se nota en nuestros pantanos. Una de las comunidades más afectadas es Cataluña, pero en general todos los pantanos están más bajos que el año pasado. En estos momentos están al 43% de su capacidad frente al 55% de enero de 2007. Pese a todo, de momento el Ministerio de Medio Ambiente no anuncia restricciones aunque insiste: hay que ahorrar. 

Casi todo el mundo sabe cuánto vale un litro de gasolina, a nadie se le escapa el precio de un litro de leche, pero... ¿y el del agua del grifo? 

No sabría decirte... Ni idea... 

Por un litro... Pues, ¿yo qué sé?... Por decir una cifra... ¿20 pesetas antiguas? 

Ahora me imagino que por un litro no pagaré ni 20 céntimos. 

Pues todavía es mucho más barata. El precio medio del agua de uso doméstico es de un euro el metro cúbico. Diez litros un céntimo de euro. En Francia pagan más del doble. 

El agua en España todavía sigue siendo barata, ¿eh? Es barata comparada con países como Francia, como Alemania. Pero también hay que decir que refleja de forma creciente, año tras año, pues un... una tendencia a crecer. 

Y lo que crece también es el consumo de agua en los hogares españoles. Casi un 30% más que hace 10 años. Y eso que los ciudadanos se han dado cuenta que hay que ahorrar. En algunas comunidades de vecinos como ésta ya toman medidas. El agua de la piscina no se cambia de un año para otro. 

Hicimos una reunión previa hace ya unos años. Eh... el agua, se nos aconsejó que se pusieran las lonas para reciclar el agua de un año para otro. 

No llueve y la sequía está allí. En Cataluña los ciudadanos concienciados colocan en sus grifos difusores como éste. Cada uno ahorra un 7% de agua. 

Lo que tendría que hacer la administración es favorecer el establecimiento de estos aparatos de ahorro de agua, incluso regalándolos a la población. 

La colaboración de todos puede disminuir el consumo hasta un 10%, pero no todo depende de los consumidores. Casi un 17% del agua que sale de las presas se pierde por fugas y otros problemas en tuberías y canalizaciones. 

Lee atentamente el texto y apunta las informaciones sobre:

· las reservas de agua en España 

· el precio del agua 

· el consumo de agua en España 

· posibilidades de ahorro de agua en el hogar 

· posibilidades de ahorro fuera del hogar 

